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Szerkesztőségi iroda:
Föutcza 186. sz. — Ide intézendő 
minden a lap szellemi részére vo­

natkozó közlemény.
Hirdetések elfogadtatnak Gyulán, 

a kiadóhivatalban, Nagy Ferenc 
könyvkereskedésében; Pesten 
Neumann A. és társa hirdetési- 
irodájában, (kigyóutcza, 6. sz.)

Hirdetések dija : Egy négy ha­
sábos Garmondsor í> kr. — Bé- 

„ lycgdij 30 kr.
fi maj.vwí as »_•> áiaís».»3.5'

Megjelenik hetenként egyszer
< minden vasárnap.
i-------------

■ Előfizetési feltételek:
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w Az előfizetések bérmentesített le­
lj vetekben a lap kiadó hivatalához 
$ intézendők.

politikai, gazdászati és ismeretterjesztő hetilap.
sí(d'

Kik a mi elleneink ?
Annak ki a Miletics-féle ligy országgyűlési 

legközelebbi tárgyalását figyelemmel kisérte, le­
hetetlen hogy bizonyos fájdalmas érzés ne ke­
letkezett légyen kebelében s önkéntelenül azon 
kérdést ne tette volna magának, váljon azok-é 
a magyar elemnek s ezzel együtt Magyarország­
nak legnagyobb ellenei, kik mint Miletics fa­
junk s az ország területi épsége ellen intézett 
izgatásaikat kiliivó daccal űzik évek óta, kik 
Magyarországot az élő államok sorából ma in­
kább mint holnap szeretnék kitörülve látni. S 
ki mint Miletics e nemzetellenes érzelmeinek 
kihivólag sértő cinismussal adott kifejezést par­
lamentünk üléseiben, de a kik éppen azért mert 
nyíltan bevallott ellenségek kevésbé veszélyesek, 
vagy mi magunk kik ferdén értelmezett kép­
viselői immunitás, s még ferdébben értelmezett 
praecedens esetek, — s hajoknál fogva előrán­
tott példáiba a külföld parlamentjeinek kapasz­
kodva, védszámyaink alá veszünk oly egyént, 
kit tetteiért s a magyár nemzet ellen elkövetett 
bűneiért magunkban, — ha ugyan fajunk ér­
dekeit szemeiül téveszteni nem akarjuk, — rég 
elkelle ítélnünk és kárhoztatnunk, kik ily em­
ber ügyéből úgy látszik pártkérdést csinálni 
bírunk s nem átülünk ez által az ellenünk fel­
izgatott elemnek bennünket magyarokat meg­
alázó szolgai bókot vágni. E sorok Írója még 
azon keserű érzés benyomása alatt is, melyet 
Mileticsnck éppen Csevnátoni beszédébe tör­
tént minden nemesebb érzést fel zaklató : épen 
azt akarjuk, hogy nelegyen (már tudni 
illik Magyarország) hires bele dörgése keltett, 
bámultuk azon méltóságos magatartást, melyet

parlamentünk szemben e jelenettel tanúsított, 
jól esett az ellenzék vezér férfiénak Tisza Kál­
mánnak, Miletics et consortes elleni philipicáját 
hallani, s annyival szembeötlők!) jelenleg el­
lenzékünk azon harca, melyet a képviselői im­
munitás cége alatt Miletics mellett vftt, minél 
kevésbé vártuk azt e párt vezérének ama fér­
fias nyilatkozata után.

Nézetünk szerint is a képviselői immunitás 
elve követelményeinek teljesen elég volt téve ak­
kor midőn a királyi ügyésznek a Miletics ellen in­
dítandó keresetét a ház a mentelmi bizottság­
hoz utasitá, s midőn csak is ezen mentelmi 
bizottság véleményezése után adott helyt az 
ellene indítandó keresetnek. Es ki nyújt biz­
tosítékot az iránt, hogy ha ma a baloldal azt 
kérdi : mi jogon merte a törvényszék a 
Miletics ellen hozott ítéletet a ház 
előlegcs eugedelme kikérése nélkül 
végre hajtani? holnap nem fogja e azt kér­
dezni : mi jogon merte az esküdtszék 
Mi le ti eset elítélni? ki nyújt biztosítékot 
eziránt akkor, midőn látjuk, hogy ellenzékünk 
mily mohó kapzsisággal ragad meg minden 
ügyet, melyből előnyős pártkérdést csinálhatni 
hisz. Hogy a felvetett alternatíva egyáltalán 
nem túlzott, kitűnik azon ellenzéki érvelésből, 
mely itt ott, bámulatára a világnak felmerül.

A vita folyamában ha jól emlékszünk Irányi 
képviselő emelte ki sérelmül azt, hogy a Mile­
tics ügyben a kormány alázatos szolgái, a Bach- 
rendszer volt bérencei Ítélkeztek mint birók. 
Nem tartozunk azok közé, kik valakit absolu­
te elitéljünk azért, mert a szolgálatával érvénye­
sített szellemi tőkécskén kívül egyebe nem lé­
vén, puszta hazafiságból éhelhalni nem tudott

s fájdalmasan hatott reánk 1861-ben is midőn 
őket kivétel nélkül a társadalom páriáivá sü- 
lyesztvc, közös akarattal oly könnyelműen er­
kölcsi halottaknak bélyegeztük. De ép­
pen, mert ezek közzé nem tartozunk, bátrak 
vagyunk kérdezni, hogy vajon az ezen érvhez 
kapkodó baloldali képviselő urak ismerik e in- 
partibus a helyzetet t. i. a megyékben? Hanem 
ismerik : jó lesz ha egy kissé hátuk megé tekin­
tenek s szemlét tartanak az uszály hordozó se­
reg felett. Békésmegye p. o. par excellence bal­
oldali vármegye, de aztán talál is itten ha akar 
bár mely baloldali képviselő is úgynevezett 
Bacli-lmszárokat, a javából a baloldalon a meny­
nyi csak tetszik; sőt határozottan állíthatjuk, 
hogy mentői engedelmesebb eszköze volt egy 
vagy másik az Istenben boldogult rendszernek, 
annál kirívóbb baloldali szint öltött magára. 
Talál nálunk, ha akar, azon korból ki a legem­
bertelenebb szigorral hajtá be a jólfelszámitott 
napdijjakért a legtörvénytelenebb adónemeket; 
talál, ki a hirhedett önkéntes államkölcsön kö­
rüli buzgói kodásával törekedett magosabb ál­
láshoz juthatni, de azért hűségesen nagyolja az 
államadósági quot.it; talál, ki legbaloldaliabb el­
veivel még mindég megegyeztethetőnek tartja 
gutgesint szolgálataiért a nyugdíj öszveget éven- 
kint felcsipdesni; reméljük, hogy ez a quota 
kérdését bolygatja legkevésbé; ta.lál ha akarja 
olyat, ki a Thun—Rauscher-féle patens nevében 
tiltakozott a protestáns autonóm egyházmegye 
gyűlése megtartása ellen s általán mondhatjuk, 
hogy az úgynevezett értelmiség baloldali túl­
nyomó contingensét ők adják. Tudjuk azonban 
hogy a rajz, melyet megyénkről adánk a többi 
baloldali vármegyék hű képe is egyszersmind.

TÁRCA.
Az öngyilkosság mint társadalmi kérdés.

Des Etangs „Suicide politique on France“ cimű müve nyomán.
Közli: l)r. Kovács István.

(Folytatás.)

(1789. jul. 14-ke. — A soptemberi napok. — Öngyilkosságok a 
fogházakban. — Valazé, Vergniand, Holmid asszony, Lavoisier. 
— A dühösek pártja. — CHabos, L’Hullier és Osselin. — Cham- 
fort akadémiai tag, Lomcnie de Hnennt* grenoblei érsek. A 
lyoni Marat, Fouché, Couthon, Collot d’llerbois és az ifjabb Ro­

bespierre.)

Az 1789. év július 14-ét éljük, a Bastille parancsno­
ka Delaunay marquis a nép hatalmában. Nem életéért 
könyörög, csak egy pillanatra adjátok vissza szabadsá­
gát s látni fogjátok, hogy van bátorsága meghalni. A 
halál neme, melyet magában feltesz, nein pusztán ön- 
gyilkosság s nem egy ember halála; halála egyszersmind 
a győzök enyészete s ugyanazon romok alá temetkez­
nek a győző és legyőzött.

„Hogy halálát megbosszulja“ — mond Michelet — 
„lel akarja magát vettetni s romba dönteni Paris egy 
harmadát. Azon száz harmincöt hordó puskapor, mely a 
Ba*til!e-ban elrejtve volt, a légbe szórta volna a Bas­
tille-!, összezúzta, megsemmisítette volna az egész kül­
várost, Marais-t és a fegyvergyárat.“ Villámnál gyor­
sabban ragadja kezébe egy ágyú égő kanócát s kérlel- 
hetlenül végrehajtja a kétségbeesett helyzete által paran­
csolt vétket, ha két altiszt keresztbe vetett szuronyával 
el nem zárja olötto a puskaporos hordókhoz "

járást. Még mindig azt hiszi, hogy életének rendelkező 
ura, s a botjában rejlő tört kihúzva, keresztül akarja 
magát szúrni. Merénylete ez esetben csak saját életébe 
kerül, azonban embertelenül lefogy vérzik.

E perctől kezdve kénytelen magát alávetni a sejtett 
borzasztó bünhődésnek, mellyel még eddig dacolni re­
mélt, saját kezétől várva a kevésbé borzasztó és bizto­
sabb halált. A Bastille-tól a Urőve-térro hurcolja az or­
dító tömeg, moly öt bántalmazza s átkokkal halmozza 
cl. Végre az öt védelmező győzök kezéből kiragadják 
a vérengző farkasok s a városház közelében eldurrant 
pisztolylövés, mely öt halálosan éri, egyszersmind jelt 
ád a gyilkolásra.

Vae victis! A vészharang zajánál s a Bastille ágyúi 
dörgésével kezdetét veszi a polgárháború, a pártok ez 
elkeseredett irgalom nélküli párbaja, melyben joggal 
mondhatni, hogy a főszerep a hóhérnak jutott. Nehány 
szerencsés koronkint ugyan megmenekszik az őrjöngő 
nép görcsös öleléséből, a fogházakban szervezett mé­
szárlás elöl; gyakran a nagy munka végrehajtójának 
megszokott bárdja alól, de csak azon feltétellel, hogy 
az öngyilkosság jön segélyére; mert hiszen nem arról 
volt többé szó, hogy megmentse az illető életét, hanem 
hogy megelőzze a kérlelhotlcn végzetet.

A nap September havában terjeszti sugarait a fog­
házakra.

„Egész Pária tanúja volt a borzasztó jeleneteknek“— 
igy sóhajt fel Boland asszony emlékiratában — . '»»-ész 
Pária engedte folvni a 1'

Ne kérdezzük: mi történt e napok alatt a modern 
polgárisodás o gyupontjában? — nézzük csak a tár­
gyunkat képező gyászos áldozat-illetékét az öngyilkos­
ságnak, jegyezzünk itt előre annyit meg, hogy több 
esetben a gyilkosok oly cngesztelhetlen áldozatokkal ta­
lálkoztak, kik nem tudták elszánni magukat a lemészár­
lásra s magukat kivégezve, meg akarták kímélni a Pá­
ria városa által fizetett mészárlókat a rájok pazarlandő 
fáradtságtól.

A Conciergcric, la Force, Grand-Chatelet, a Szt.-Ber- 
nárdinusok és a karmeliták zárdája, Saint-Firmin, Sal- 
potricre és Bicéire egy iránt valódi mészárszékekké vál­
tak, s végre a mészárlás és öngyilkosság teljesen meg- 
néptclcnité a fogházakká rögtönzött intézeteket. Azon­
ban hány napra, sőt hány órára volt szüksége a pár­
tok dühének, hogy újabban behurcolt foglyokkal tölt­
sék meg e helyeket, kikre hasonló szomorú sors várt.

Egyike o foglyoknak, ki később brumairc 18-án a 
császárság kiváló hivatalnokává lett, beszéli, hogy a 
végzettől elátkozott ezen helyeken a tö­
meg zsarnokságának áldozatai sokszor ta* 
n a k o d t a k a felett, no végozzék-c ki magu­
kat? Különösen a Luxoinburg-palotában az öngyilkos­
ságok azúii mérvben szaporodtak, a mily mérvben vál­
tak a kivégzések gyakoribbakká — s ha olykor a ked­
veseiktől megfosztott foglyok ajkára itt-ott ellebbenö só­
hajt csalt a szenvedés s a kétes jövő, egy otromba nó- 

I rao* ■ v Wirii porkoláb! bölcsességében folyton
T. igazságszol - 

'odó,



Ennélfogva kérdezzük: ki galvanizálta 1867-bvn 
életre ez erkölcsi halottakat? felelet: a baloldal, 
mely csak párthiveket keresett és csak párt- 
hiveket akart s tárt karokkal fogadá azokat, 
kik ily merész politikai saltó-mortáléval oly 
könnyedén szökdeltek át azon mélységen, mely 
az általok hajdan szolgált elvek s a baloldal 
elvei között tátong. Nem találná-e ennélfogva 
nevetségesnek akármely a Miletics-féle ügyben 
e silány érvhez kapkodó baloldali képviselő, ha 
mi itt in partibus protestulnánk valamely Íté­
let ellen csupán azért, mert ez ítéletet talán 
túlnyomó számban volt Baeh-huszárokból ala­
kult törvényszéki bírák hozták. A volt rendszer 
híveiből ki vette a maga illetékét jobb és bal­
oldal egyiránt, a baloldal szerencséje ha neki 
belőlük több jutott; de egyet aztán szabad le­
gyen kérnünk : feledjük cl már egyszer vala­
kira a már úgy is émelygésig emlegetett dol­
gokat s ne adjunk arra okot, hogy ha egy ol­
dalt, törvényes formák megtartása mellett, tör­
vényeink szellemében, a hazaszeretet mellett 
igazság által is vezérelt birák ítélete, más oldalt 
pedig, mindnyájunk belsejében tacite úgy is el­
itéit veszélyes nemzetiségi agitátor áll, ez agi­
tátornak bár mi cég alatt védelmére kelve va­
laki jogosan ezt kérdezhesse: Kik tehát a 
mi elleneink?

Hallható volt továbbá ilyen cimii érv is, hogy 
miután a Mileticset elmarasztaló verdietet na- 
gyobbára jobboldaliakból összealkotott esküdt­
szék liozá : a háznak illetőleg a baloldalnak 
joga van az Ítélet rév isi ójára. Nem tekintve azt, 
hogy ily jogkört magának csak a francia fora- 
dalmi convent követelt, mely XVI. Lajos ügyé­
ben Ítélkezett, azt hisszük, hogy törvényes for­
mák között hozott Ítéletet revisió alá vehetni 
egy parlament sem követelhet magának a nél­
kül, hogy az államban törvényesen constituált 
hatalmak egymás jogkörén ne ejtsenek csorbát. 
Reméljük, hogy talán a pártellentét annyira még 
nálunk sem jutott, hogy ugyanazon bűntény­
ben a jogfogalmak szerint csak egy megállható 
Ítélet máskép hangozzék jobboldaliakból, máskép 
ismét baloldaliakból össze alkotott esküdtszék 
szájából. Ha pedig a baloldal helyt ád azon 
feltevésnek, hogy de bizon a Miletics féle ügy 
ben hozott Ítélet baloldali esküdtszék által hoz­
va talán másképpen hangzott volna : nem jogo­
san kérdhetné újból bár ki is: kik tehát a 
mi elleneink?

A parlamentben a Miletics-féle ügy tárgya­
lásánál, egyik oldalt az ismeretes izgató ellen 
hozott Ítéletnek a parlament cngedelme nélkül 
leendő végrehajtásának kérdése, más oldalt a 
magyarhazai igazságszolgáltatás tekintélyének 
megvetése állott. Ez utóbbit a Csernátoniként 
„belekotyogó“ igazságügy-miniszter teljesité, ki 
miután képviselő is egy úttal még Csernatoni ur 
ellenére is jogosan belekotyoghatott a dologba. 
És most újból kérdezzük :ki ka mi elleneink? 
— Felelet : saját magunk kik pártérdekből haj-

I hindiik vagyunk legszentebb érdekeinket is koc- 
! káztatni a parlamenti párttusák homokjára von­
szolt igazságszolgáltatásban, s kik keblünkön 
dédelgetjük a kigvót mely testünkbe mart.

Tant de bruit pour un Miletics!

Országgyűlési tudósítás.
Okt. 27. Simonyi E. a háborúra vonatkozó h. javasla­

ta volt kitűzve tárgyalásra, de a ministerelnök jelen 
nem létében ki egyedül adhat felvilágosítást, kéri a há­
zat, hogy napolja el a tárgyalást.

Ezután vita keletkezett, mily rendben vegyék tárgya­
lás alá a számos előterjesztett törvjavaslatot. Végül

Horváth B. minister indítványozza, hogy az osztályok 
tárgyalják: 1) a községek rendezéséről, 2) az úrbéri 
birtokviszony végleges rendezéséről, 3) a bérföldekről, 
4) az irtványokról, 5) az arányosításról és tagosításról 
Erdélyben. Elfogadtatik.

Okt. 29. Irányi Dániel maga és elvtársai nevében b. 
javaslatot ad be, az Ausztriával való kiegyezés alapját 
képező 1867. XII. t. c. megszüntetésére s személyes unió 
alapján uj tjavaslat előterjesztését kívánja. Hétfőre tű­
zetek ki Tisza s Simonyi E. h. javaslatairól.

Okt. 31. Simonyi E. beszél h. javaslata mellett. And- 
rássy m. elnök felel rá, hogy egyszerre semlegesség! és 
beavatkozási politikát nem követhet a kormány Simonyi 
E. javaslata olvottetett.

Tisza IC. hasonlóiig ajánlja h. javaslata elfogadtatását. 
Névszerinti szavazásnál 92 szó ellenében 149 szavazat­
tal clvettetett.

Irányi h. javaslatát a ház többsége tárgyalni sem kí­
vánta.

A hadi események legfontosabbika, Metz kapitn- 
latiója foglalkoztatja most a világot. Halálos vágás ez 
a létért küzdő francia nemzetre. A motzi seregben volt 
még legtöbb bizalma s ebben is csúfosan kellett csalód­
nia, lfiO ezer francia katona a javából felad egy euró­
pai hirii erődöt 200 ezer porosz landwehrnck!

Annyi a lealázó e tényben, hogy minden francia keb­
le szégyennel telik el, boszut s halált kiált az árulóra.

Gambetta proclamatioja Bazainet árulónak, a sodani 
kapitulálok ügynökének és a betolakodók vezetőjének 
mondja. Ugyan az a Bazaine ki oly nagyszerű — bár 
nem diesteljes katonai múlttal dicsekedhetik, igy végzi 
be pályáját. ,8 egyik csapás a másikat éri, mintha a 
földig sújtott nemzeten még nem volna elég nyomor. A 
mellett, hogy a Metzct megszállva tartott sereg egy ré­
sze Páris alá vonul, másik pedig a katonai szervez­
kedés akadályozására a vidéket barangolja be, — az 
ország telve van napóleoni izgatókkal s a porosz fog­
ságban levő seregben orleanista üzelmek folynak.

Különben minden oda mutat, hogy Versailesben a 
Napoleon dynastia restaurálása el van határozva, Euge­
nia és Bazaine Wilhelmsböhében vannak Lebocuf, Can- 
robert és Murat herceg 78 tiszttel Kasselban.

Páris bombáztatása még nem kezdődött ugyan cl, de 
a bevonulás ünnepélyére már is nagy előkészületek 
tétettek.

Frigyes Károly és a korona herceg Metz kapitulatiója

alkalmából tábornagyokká neveztettek ki, Moltke is rö­
vid időn megkapja-e rangot.

Nürnbergitől Gyulai László küvetkozökép írja 
Metz kapitulátiőjának örömünnepét :

Nem volt fogalmam soha, vagy legalább szemtanúja 
nem valélc a német lelkesülésnek, azt hívón, hogy ez a 
lassú vérű bajor minden bravourt a sörivásban talál, 
pedig csalatkoznánk, ha igy vélekednénk felölök, mert 
a minek ma szemtanúja valók, épen az ellenkezőjét ál­
lítja. Már korán reggol ágyudörgés riasztott fel, akar­
tam tudni okát, siettem az utcára, s mennyire nagy volt 
meglepetésem. Özönlött a nép minden utcán, az ágyu- 
lövósek morajába itt ott pisztoly pattogások voltak hall­
hatók, a házak ablakaiból zászlók lobogtak többnyire 
a német szövetség színei, helylyel helylyol bajor s po- 
roszszal ölelgctőzve, mindenfelé „hoch“ és „vivát“ ki­
áltások hangzottak. Elöcsiptem egy „Bürgert“ megtudan­
dó, mi idézte e rendkívüli örömet elő ? mire ö büszkén 
válaszoló „Metz hat kapitulirt." Paff, hisz én azt gondo­
lám, hogy legalább is Párist vették be, vagy békét kö­
töttek. ,, Dann möchte bier ander’s zugoh'n ; heute wird 
nur der Egidien-PIatz beleuchtet, und die „Wacht am 
Rhein“ gesungen“ Alig vártam az estét, — fejem már 
egészen bolefájult a sok lövöldözés és kiáltások hallásá­
ba. Végre eljött nyolc óra, — borzasztó néptömeg gyűlt 
össze az Égi dien térre hol az ünnepély tartatott — ez 
Nürnberg legnagyobb tere — pompás kivilágítás mel­
lett itt ott bcngali tűz égett. Kilenc érakorjérkezott meg 
a dalárda, eget verő „hoch“ és vivát kiálltások közt.

Körbe állván első énekök egy Te Deum féle vala, 
mely engem annyira meghatott, hogy e percben csak­
ugyan velük éreztem, aztán következett: „Das deutsche 
Vaterland“ „Die Wacht am Rhein.“

Mindezek után a tömegből ezer és ezer pisztoly lö­
vés, ugyanannyi rakéta repült a magasba, hozzá adva 
a gyönyörű bengáli tüzet különböző szinekkel, a nagy 
néptömeget, beszegve környös körül ódon, középkori 
épületekkel, — nagyon különös gondolatokat ébresztet­
tek keblemben. Végül egy előkelő polgár szónoklatot 
tartott, éltetvén a német egységet, a porosz és bajor ki­
rályokat, mire a nép szűnni nem akaró „hoch“ és „vi­
vát“ kiálltások közt a legszebb rendben visszavonult.

Jövő alkalommal Páris bevételének ünnepét irandom 
meg, mert itt úgy beszélnek, hogy e bét végén meg­
történt. Megemlítem még, hogy a nürnbergiek nagyon 
porosz-érzoimück, inert tálán a protestáns elem igen túl­
nyomó.“

Jegyzőkönyve
a körös-berettyó szab. központi választmány szer­
vezetének megállapítása végett Pesten 1870 Octo­
ber 2ö-én méltóságos Tomcsányi József kormány- 
biztos ur elnöklete alatt tartott értekezletnek.

Jelen voltak Méltóságos Tomcsányi József kormány- 
biztos ur, mint elnök

a Berettyó szál), társulat küldöttei: Kelemen Sándor 
társ: elnök, Szarukán Gergely, méltóságos B. Vay Mik­
lós urat képviselő társ. tag,

legyenek önök türelemmel, a szenvedés rö­
vid percét kell még kiállni»k.“

Nem akarva itt az olvasó figyelmét kevésbé fontos 
esetek elsorolásával fárasztani, kiemelünk a September! 
napok Des Etangs müvébe felsorolt áldozataiból csak 
egy pár jellemző esetet, melyek élénken állítják elénk 
a szellemet, mely Páris társadalmi viszonyain ekkor 
uralgott.

Azonban beszéljen helyettünk a „Journal des Eve­
nements arrives a Port-Lihre“ cimti mü szerzője.

„II. év Nivőse hó 4-én. Egy szomorú eset vert 
le egész nap bennünket. Mig a fiatal emberek a kert­
ben játszottak, egy szerencsétlen Cuny nevű fogoly, a 
néhai Coigny marquisnak volt komornyikja, a zárdával 
szomszédos szobában torkát megmetszette. Az öngyil­
kosságot csak egy negyed órával későbben vették ész­
re a végrehajtás után.

Két nappal előbb érkezvén Cuny a Port-Librc fog­
házba, egy teremben hált, hol társainak szerencsétlen­
ségét elbeszélte; reggel óta arcán levertség és szomorú­
ság volt látható. Igyekeztek vigasztalni. Miután tervét 
rég megállapította, maga élesítette meg kését s maga 
irta meg végrendeletét, melyet szobájában találtak, mi­
dőn a hatósági tisztviselők az esetről jegyzőkönyvet vet­
tek fel. Cuny nem fialt meg rögtön. “

„Végrendelet. — Halálomnak oka azon városrész 
polgárbiztosa, melyben lakom, ki midőn házamban ku­
tatott, engem folytonosan tolvajnak s gvanm» "•'•rombőr­
nek nevezvén, a i<*—-vv " 

tette, how

s különösen azon szegény árvának, kit neveltem, segé­
lyére csak a felügyelő bizottság jöhet, a bizottság ment­
heti meg egyedül számára azon csekélységet, melyet 
meggazdálkodtam. “

„Remélem, hogy a nemzeti convent a szerencsétlen 
sansculotte-ok kedvéért, tekintettel leend kérésemre; a 
porkolábot kérem, hogy erről értesítse a közjóléti bizott­
ságot.“ Aláírva: Cuny, néhai Coigny marquis komor­
nyika. Az egy és oszthatlan köztársaság Il-ik évében 
Nivose hó 4-én.

Kiemeljük még a sok eset közül a Des Etangs által 
idézett Me moires d’un jeun detenu után a girond- 
párti Claviére halálát.

„Mielőtt kivégezte volna magát a méltóságteljes öreg, 
egy szomorúan pislákoló lámpa derengő fényétől meg­
világított folyosó végében fólreint. Epen azok nevét ol­
vasta át, kik ellene tanúskodni fognak, tanúi között ta­
lálta legádázabb elleneit, azok között Arthurt, ki ide­
gen létére Páris község tanácsába jutván, veszettebb s 
vérengzöbb Hebert- és Chaumctte-nél. Ezek gyilko­
sok — igy szól ö — azonban szabadulni fogok 
dühök elő 1. Erre köztünk a legátgondoitabb s legko­
molyabb eszmecsere kezdődik az öngyilkossági módok 
felett. Meghatározza a módot, mellyel legbiztosabban 
dőlhet szivébe. Derék genfi polgár, méltó igyekeztem 
lenni hozzád; hallottalak mint határoztál halálod felett a 
nélkül, hogy megrendültél volna; helyeseltem a köztár­
saság szabad fiához méltó elhatározásodat; láttam, hogy 

‘ ~ l" *' q helvet, hova döfnöd kell

Midőn véglehellctét kiadd, szobájában találták, hova 
visszavonult terve véghez vitelére. Haldokolva Voltaire 
c két sorát vette ajkára :

Les criminels tremblants sent traines au supplice, 
Les mortels generaux disposent de leur sort.

(A reszkető vétkest vonszolják a vesztőhelyre; a ne­
mes halandó rendelkezik sorsa felett.)

A kétségbeesett erény e tettéről értesül neje s meg­
mérgezi magát, miután előbb gyermekeit megvigaszta- 
lá s ügyeit rendbehozta.“

Midőn a thermidoriánusok a rémuralom vétkeivel be­
szennyezve, elvégre kénytelenek voltak Fouquior-Tinvilié 
közvádlót a kiontott tömérdek vérért számadóra venni, 
ez nem talált egyél) mentséget mint: hogy ö a con­
vent bárdja. Természetes, hogy e jogcímen sértette 
öt, hogy áldozatait tőle elragadják s a benne személye­
sített vérpad sajnáltá az öngyilkosságnak a tőle elrabolt 
védenceket. így látjuk, hogy midőn a convent elnökét 
Claviére István haláláról értesíti, egyszersmind tudatja 
az elnökkel, hogy jövőre, a törvényes Ítélet végrehajtá­
sa ellen összeesküvőket biztos csendőrökkel fogja őriz­
tetni s megmotoztatni, mielőtt vád alá helyeztetésök tnd- 
tokra adatnék. — Ugyanekkor idézi, bogy a convent 
határozata folytán : az öngyilkosok, kik életük­
ben vád alá helyzeti állapotban voltak, Íté­
let i 1 e g kivégzettek gyanánt tekintetvén, mi­
után Claviére István c categoriába esik, 
ezennel kimondat! k — hogy vagyona a köz­
társaságra szállt.

(Folytatása következik.)



a körös szab. szalontai társulat küldöttei: Tisza Kál­
mán társ. elnök, Oltay Fcronez a nagy-váradi főtiszt, 
káptalant, Szarukán Gergely — méitóságos Gr. Almásy 
Kálmán urat képviselő társasági tagok, és Vornor Fe­
renc társ. mérnök.

A körös szab. Aradmegyi i társulat küldöttei:
B. Simonyi Lajos társ. elnök, Benodikty Gergely társ. 

mérnök.
Az alsó-fohór-körös szab. társulat küldöttei: Barano- 

vies Gergely társ. alolnök, Nagy József Békés városát, 
Boliczey István s Ujfalusy Gyula — Gyula városát kép­
viselő társulati tagok.

a körös szab. liosszufoki társulat küldöttei: B. Wcnek- 
hcim László társ. elnök, Nagy József Békés városát, 
Fábián Gábor Tarosa, Kis Mihály Vésztő községét kép­
viselő társulati tagok.

az cndröd-turi töltés társulat küldöttei: Harkány Fri­
gyes társ. elnök, és Mészáros Endre társ. alolnök.

a kákafoki társulat küldöttje; Trcfort Ágoston elnök, 
— végre Bodoky Lajos Körös-Bcrottyó szab. m- k. fő­
mérnök.

1) Elnöklő méitóságos kormánybiztos ur meggyőződ­
vén, miszerint a Körös-Bcrettyó folyók völgyén fen- 
álló egyes szabályozási társulatok mindannyian felhatal­
mazott küldötteik által képviselve vannak, a megjelen­
tek szívélyes üdvözlése után az értekezletet megnyitott­
unk nyilvánította, s Bodoky Lajos Körös-Bcrettyó sza­
bályozási m. k. főmérnököt a jegyzői teendők teljesíté­
sével megbízván a nagyméltőságu közmunka s közleke­
dési ininistoriumnak f. évi septomb. 19-óröl kelt 11564 
szám alatti rendeletét felolvastatta, melyben az elnöklő 
kormánybiztos ur O méltósága értosittetik : miszerint a 
nm. közmunka és közlekedési m. k. ministeriura, tekin­
tetbe véve a Körös-Bcrettyó folyók szabályozása által 
megmentendő árterület tetemes kiterjedését, s azon elő­
nyöket, melyek a közhajózási forgalomra nézve emlí­
tett folyók szabályozásának végrehajtása következté­
ben származnak, elhatározta a kettős és hármas Körös 
medrének szabályozását illetőleg a Békésen alóli átmet­
széseknek végleges kiásatását állami költségen eszközöl­
tetni, s az o célra megkívántaié költség szükségletet 
három egymás utáni évekre felosztva az állam költség 
előirányzatba felvonni; magától értetődvén, hogy a fo­
lyók völgyeleteinck mentesítésére és más magán érde­
kek védelmére szükséges minden egyéb munkálatok 
ezentúl is az c czélra alakult társulatok teendői marad­
nak. Hogy a kitűzött erfj kellő sikerrel elérothessék, szük­
séges mindenek előtt a fenteinlitett egyes társulatoknak 
öszhangzó működését lehetővé tenni, s az általános ér­
dekű munkák öszpontosiíott vezetéséről gondoskodni.

Műszaki szempontból ezen öszpontositás, az allam költ­
ségen Gyulán felállított központi mérnöki hivatal rend­
szeresítése által már tettleg eléretott, de ezen kívül va- 
lamenynyi társulatok öszhangzatos működésének lehető­
vé tétele végett kívánatos még egy oly központi közeg­
nek alakulása, mely nemcsak az egyes társulatok közöt­
ti viszonyoknak mindenkori kiegyenlítése, és a munkák­
nak kellő egymás utáni sorozatban leendő végrehajtása 
felett folytonosan őrködjék, hanem szükség esetében egy­
szersmind a társulati ügyeket, úgy az illetékes törvény- 
hatóságoknál, valamint a kormánynál közvetítse.

Ezen központi közeg szervezése első sorban az egyes 
társulatokat érdekelvén, szükséges azokat egy közös ta- 
nácskozmányra össze hivni. Mely az egyes társulatok 
küldötteiből összehivandó-tanácskozmány vezetésével, va­
lamint a központi közeg rendszeres felállításáig, minden 
Körös-Bcrettyó szabályozási kormányzati ügyek vitelé­
vel Békésmogye főispánja, méitóságos Tomcsányi Jó­
zsef ur kormánybiztosi minőségben bizatik meg, utasí­
tásul adván nokio, hogy a mennyiben a tartandó tanáes- 
kozmányban a régi időből fenmaradt kölcsönös követe­
lések kiegyonlitéso szóba hozatnék, azokra nézve egye­
lőre csak oly irányú intézkedések tétessenek, melyek 
szükségesek a szabályozás további folyamatára, ezen 
követelésekből netalán származható zavarok megelőzé­
sére :

A Körös-Bcrottyó szabályozási társulatok küldöttei 
mind annyian érezve, s elismerve a felolvasott minisz­
teri rendeletben foglalt intézkedések üdvös voltát, nem 
mulaszthatják el először is köszönctükct nyilvánítani 
mind ezen intézkedésekért; do különösen az egyesült 
Körös medrének Békéstől le a Tiszáig állam költségen 
leendő szabályozásáértj; mely köszönctöknck, valamint 
azon kéréseknek — hogy o kormány intézkedések 
jóváhagyása a törvényhozásnál mielőbb kioszközöltes- 
sék — a magas kormány elé juttatására elnöklő kor­
mánybiztos ő méltóságát kérik fel.

Ezután áttérve a fent tisztelt minister! leiratban fog­
laltak tárgyalására , köz megegyezéssel következő 
határozatokban állapodtak meg:

1) A Körös-Bcrettyó völgyén fonálló — vagy ezen­
túl alakulandó szabályozási, vagy töltés társulatok köz­
pontosított igazgatása egy, az ■[. alatt mellékelt szabály­

zat szerint szervezendő központi igazgató választmány­
ra bizassék.

A szervezési szabályzat mindenek előtt az egyes 
társulatokkal közlendő, s azok felhivandók, hogy a 
szabályzat szerint a központi választmányba külden­
dő megbízottjaikat mielőbb megválasztván, azokat fel­
hatalmazzák, hogy a legközelebb összehívandó kor­
mány biztosi értekezletben a társulatot úgy a szabály­
zatban netalán óhajtott változások indítványozására, 
mint általában a terveit központi igazgató választmány 
minden teendői tekintetében, teljes érvénynyel képvi­
seljék.

Ezen újabb tanáeskozmány által fog azután a köz­
ponti igazgató választmány szervezési szabályzata vég­
legesen megáll apittatni, s jóváhagyás végett a nm. köz­
munka és közlekedési ministeriumhoz folterjesztetni,-*

2) Az értekezlet tagjai a múlt tapasztalataiból meg­
lévőn győződve, miszerint az összes Körös-Berettyó 
völgyi, nagykiterjodésü szabályozási munkálatok veze­
tését egy mérnöknek kellő sikerrel gyakorolni tiszta 
lehetetlenség; a Gyulán székelő szab. központi mér­
nöki hivatalt egy általában nem tarthatják a leirat sza­
vai szerint rendszeresítettnek, illetőleg— szervezettnek; 
minélfogva tisztelettel felkéretik a nm. közmunka és 
közlekedési in. k. ministeriumt, hogy a fent említett 
hivatalt a nagyterjodelmü munkálatokhoz mórt, s az 
állam pénztárból dijjazandó kellő számú személyzettel 
lássa el.

3) A múltból fenmaradt kölcsönös követelések ki­
egyenlítésének eszközlése fonnhagyatik a mielőbb 
felállítandó Körüs-Berettyó szab. közp. igazgató vá­
lasztmány teendőjéül.
2) Inditványoztatott, miszerint tekintetbe véve azon 

nagyszerű hátrányokat és károkat, melyeket egyes ki­
hágok a szabályozási építmények rongálása, árvíz alkal­
mával a töltéseknek ongedelem nélküli! kivágása sat. 
által a nagy költséggel felállított müvekben tesznek: 
moly kihágások folytán gyakran nagyterjodelmü védett 
területek viz alá juttatnak, — jelen értekezlet — mint 
a Körös-Bcrettyó völgy összes érdekeltségének képvi­
selője, kérje fel a nm. közmunka és közlekedési minis- 
toriumot egy vízjogi, s viz-rendöri törvényjavaslat mie­
lőbbi kidolgozására, s az országgyűlés elé leendő terjesz­
tésére :

Az indítvány köztetszésscl fogadtatván, elnöklő mél- 
tóságos kormánybiztos ur felkéretik, hogy az abban fog­
laltakat az értekezlet kéréseként — a nm. közmunka 
és közlekedési ministcriumnál szorgalmazza.
3) A teljes számmal megjelent értekezlet! tagok előtt 

felolvasott s áltatok hitelesnek nyilvánított jelen jegy­
zőkönyv s a mellékelt szervezeti szabályzat aláírásával, 
az értekezlet elnöke s jegyzője megbizatnak.

Kelt mint fent.

*) A szervezeti szabályokat, mihelyt véglegesen meg fognak ál­
lapíttatni, közölni fogjuk. Szerk.

Újdonságok.
A »(»egylet leendő tagjai hétfőn tartották utolsó gyű­

lésüket a végleges megalakulás előtt. A beterjesztett 
alapszabályok közhelyesléssel fogadtatván, a ministeri­
umhoz küldettek megerősítés végett, s a kormányi hely­
benhagyás után az egylet véglegesen megalakul s mű­
ködését is ugyanakkor megkezdi. Ismételve hívjuk fel 
lelkes hölgyeinket a pártolásra, mely által a mellett, 
hogy csekély adományaikkal is sok fájdalmat s nyo­
mort enyhítenek és sok keserű könyet szárasztanak fel, 
— egy kis alkotmányos jogot is gyakorolnak, ez lévén 
az egyedüli tér, melyen emancipáltatásukig választási s 
szavazati joggal élhetnek. Nem mulaszthatjuk cl továb­
bá az egylet javára tartandó műkedvelői előadás meg­
tartását, ismételve sürgetően kérni, biztosak lehetvén a 
résztveendő műkedvelők, hogy fellépésük által az egy­
let javát nem kevéssé fogják elősegíteni, mert hogy tö­
meges látogatójuk lesz, azon kétkedni sem lehet.

A napokban két kis gyermek játszott egymással, 
az egyik valahol egy pisztolyt kapott elő a mulatság 
növelésére, s pajzán tréfából ijesztgeti társát, hogy rá- 
lö — és úgy tett, a miként beszélő, futó kis pajtását 
veszélyesen hátba lőtte. Figyelmeztetés lehet ez a szü­
lőkre, hogy az ily eszközöket zárva tartsák gyermekeik 
elöl, —- egy jó magyar közmondás azt tartja, hogy a 
kés nem való a gyermek kezébe, annál kevésbé pisztoly.

Adtál uram esőt; nincs köszönet benne. 1 la valaki, 
úgy mi gyulaiak mondhatjuk el ezt nagy igazán, — 
nyakig fülig sárban vízben, s csak az az egy jó oldala 
van a dolognak, hogy a hosszas gyakorlásban már bole 
is törődtünk az ilyesmik elviselésébe. Mórt, hogy úgy 
a fő-, mint mellék-utcában — ugyan lakatlan — vadru- 
catanvák váltogatják egymást, a Charybdis és Scylla 
utón útfélén elnyeléssel fenyeget, azt már nekünk meg- 
kollett szoknunk. De hogy a járdák is — ott hol van­

nak — oly vendégmarasztó sárral diszelgnok, az már 
mégis túl a rendjén van. Ily körülmények közt csaknem 
a szobára vagyunk kárhoztatva, mert jó lélek ily időben 
s ily utak mellett ki nem mozdul, ha csak sürgős teen­
dői nem híják.

A helybeli elemi tanoda múzeuma október hóban 
következő adományokkal gyarapodott: a) Erkel Rezső 
ur ,,Magyar királyok származási fája“ cimü képet adta, 
melyet IJferbach József helybeli üveges mester szintén 
ajándékul aranyos keretbe üveg alá foglalt, b) Bodnár 
Zsigmond osztergommegyei áldozár és nagy-szombati 
főiskola tanár „Chateaubriand és kora“ cimü saját mü­
ve egy példányát, c) ílimmelstein Mór gyulai ifjú egy 
régi római bronz pénzt. — Végre d) ifjú IInszka Imre 
helybeli lakos I-ső Lipót római császár 1G94. évi egy 
drb. oszrák-cseh eimerti 6, és Ill-ik Károly római csá­
szár egy 1713. évi Csehország címerével ellátott 3 kros, 
összesen két darab ezüst pénzt ajándékozott.

Ctazdászat, ipar és kereskedelem.

Gazdászati levelek.
III.

Endröd, október 26.
A múlt levelemben mondottakhoz szükségesnek vé­

lem kapcsolni, hogy különféle növények — a talaj-ke­
veréket, a fekvést és éghajlatot tekintve — különböző 
igényeket kötnek a talajhoz, egész általánosságban ál­
líthatni, hogy a növényekben levő nedvek körforgása, 
szénsav fogyasztása és az előny kiválasztására ezen igé­
nyeknek jelenlététől függ.

A talajnemek különbségei, u. m. a homok,- agyag,- 
homag,- mész- és tele vény-talaj és azok keverékeinek 
sajátságai részletesen ismertetvén a gazdász által, avagy 
hézagos ismeretei szakértők magyarázatai folytán kie- 
gészitettvén, a talajnem megbecslésének tudo­
mányát bírja a gazdász; — melynek alapján tudni fog­
ja, hogy a növények különböző mélységbe hatolnak be 
a földbe, hogy némelyek gyökei főleg csak a feltalaj­
ban terjednek el; másokéi az altalajba is leereszkednek ; 
miszerint a növények gyökerei mélyen miveit talajban 
inkább elterjedhetnek, jobban megerősödhetnek, és vas­
tagabb rétegű földet keresztül kasul járhatván — a 
szükséges tápanyagokat nagyobb mennyiségben találhat- 
hatják föl maguknak, könnyebben szívhatják be ma­
gukba szálgyökereik által; miszerint az ily talajban a 
nedvesség huzamossabban visszatartatik; miszerint a 
nyert talaj (alsóbb része a feltalajnak) rögtöni felhoza­
tala ártalmassá lehet, s ehez képest ajánlatos, hogy csak 
lassankint és pedig őszi szántás alkalmával kell a föl- 
szinre hozni, melyre tavaszi szántáskor a turó-ekévol 
kell előkészíteni. Az uj gazdasági vegytan atyja, Liebig 
Jusztus szerént is ez áll. — (A turó-ekévcl való szán­
tásról a tavaszi munkálatok elsorolásánál fogok tüzete­
sebben írni.) A turó-ekéveli mélyítő szántás, még a rósz 
talajnemet is emeli becsben. Óhajtandó, hogy ezen, 
vidékünkön alig ismert, földinivelési eszköz mind­
inkább elterjedjen; a Vidacs-féle eke után a második 
helyen áll. Egy javított hohenheimi tűrő eke (Hochen- 
heimer Untorgrundpfmg) ára 23 frt. Amerikai turó-eke 
(Amerikanische Untergrundpflug) ára 20 frt A hohen- 
hoimit inkább ajánlják a szakértő gazdászók. — Le­
het pedig ezeket megrendelni a német nyelven kiadott 
Preis-Courant szerint „von Eduard Kühne vormals Küh­
ne & Ludwig zu Wieselburg in Ungarn. Station der 
Wien Raaber Bahn. A Preis-Courant címlapja alján ez 
áll : „Preis-Courant in ungarischer Sprache auf Wunsch 
gratis und franco.

A földmivelés egyes ágainak részletes megbeszélése 
előtt szükséges lesz megemlíteni, hogy a homok-, a ho­
mages homok- és megfordítva homokos homagtalaj rozs­
ra, zabra, tatárkára, burgonyára és csicsókára (ez utób­
bit takarmányul értve) legalkalmasabb, ha nedvesebb 
fekvésű ezen talaj nem használható egyéb növények 
termesztésére is; hogy a kevésbbé nehéz homag-talajon 
búzát, árpát, lóherét, lucernát répát, tengerit igen jól 
lehet mivclni; nehéz hoinagtalajon pedig ezeken kívül 
repcét, zabot, dohányt, babot, bükkönyt; az agyag-tala­
jon ugyanezek szintén jól teremnek: hogyha a homagos 
homok bőven trágyáztatik a repcét, herét és lucernát 
és egyéb ezekkel rokonos növényeket jól megteremhet. 
— A mély jó természetű, tolovény tartalmas homagta­
laj hasonló altalajjal a legtöbb körülmény között a leg­
kitűnőbb ; mert a termékenység fő feltételei meglővén 
benne, jól növelhető s hamarosan som túl nedvessé, sem 
túl szárazzá nem válik. A kapás növények termesztésére 
kitünően alkalmas, ha a mész kellő mérvben képviselve 
van benne egyéb elsőrendű terményre is; — a nem-ned­
ves fekvésű, mély rétegű, jó természetű agyagtalty ha-
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soló, lehet mondani azonos magatartása talajnem az előb­
bivel.

A közép kötöttségű talajnemek közöl azok, melyek — 
tudni illik — mély és áteresztő altalajjal birnaka kapás 
növények termesztésére legalkalmasabbak; a burgonya 
(krumpli) e tekintetben kevésbé igényt, mint a cukor­
vagy a burgundi-répa félék, mert ez utóbbiak gyökerei­
ket az altalajba eresztik és ott keresik föl tápszereiket. 
De a here-, lucerna-, úgyszintén a baltacím-, és borsóról 
is ez áll. Ebből megmagyarázhatja magának a tanult és 
tapasztalt gazdász, hogy miért nem tenyésznek ezen ter­
mények ugyanazon talajtérségen jól, ha egymásra kö­
vetkezve. Ugyanis nyilvánvaló hogy az altalajban, mé­
lyen a földben, hova a levegő nem juthat cl egy köny- 
nyen, az ásványi feloldott tápanyagok elfogyasztottak 
a jelen évi növények által, s igy ismét néhány év szük­
séges arra, hogy hasonló növények számára a szükségelt 
ásványi tápanyagok vagy visszapótoltassanak vagy fel­
oldassanak az illető talajban. Erről bővebben majd a 
vetés forgásnál lesz szó.

Mind az egyének (emberek) mind a dolgok megíté­
lése nehézségekkel van összekötve s gyakorlati ismere­
tekkel párosult tapasztalatokat föltételez; igy van ez a 
gazdászat terén is; ezen föltételekhez képest — kell, hogy 
legyen irányozva a gazdász igyekezete, és gondolkozó 
tehetsége a gazdászatnak szentelve.

A talajisme megtanítja a gazdászt arra, hogy micsoda 
növények termesztésére legalkalmasabb a talaj ? — melyek 
adhatnak teljesen biztos, avagy csak megközelítőleg re­
mélt hozamokat; s a talajnak mely igényeit kell kielé­
gítenünk, hogy magunkat számításainkban rá ne szed­
jük, pedig nagyon fájdalmas ám az az önmagunk ál­
tali csalattatás...! De a talajisme nem tanit meg arra 
bennünket, hogy mely és hány féle igényeket kell ki­
elégítenünk a körülöttünk munkáló személyeket illetőleg; 
továbbá, hogy minő terményeket lehet legbiztosabb és 
legnagyobb áron — természetesen a rendkívüli vagy 
esetleges körülményeket nem számítva — eladni? s me­
lyikre lehet pénzelés tekintetéből a legnagyobb súlyt 
fektetni ? Vajon az olaj-, a kereskedelmi-, a kapásnö­
vények-, a gabonanemüek termesztése, vagy pedig az 
állattenyésztés képezik-e a gazdaság legfőbb jövedelmi 
forrásait — vidékenkint? értvén a forgalmat, közleke­
dési előnyöket, gyárakat stb.

Minéltöbb tapasztalata, minéltöbb gyakorlati fogása és 
tapintata van a gazdának a munkavégzés sorrendjére, 
értékére s mértékére nézve — a körülötte munkáló egyé­
nekhez mérve; s minélinkább képes a helyes időben 
végzett munkák előnyét a késedclmczés és a nyakra- 
főre való elsietés hátrányát gátlani, természetesen a fen- 
forgó viszonyokat kellőleg meggondolva, melyek befo­
lyása alatt a munka megkönnyittetik és megnehozittetik, 
néha talán teljesen kivihctetlenné vagy fölöslegessé is

válik : — annálinkább tudja megítélni igazságosan, hogy 
mily mérvű munkavégzést lehet, egy hosszú vagy egy 
rövid nap alatt a fogatoktól s munkásoktól kivánni, a 
távolságokat is híven számba vévén. — Hogy a kivién- 
dö munkálatok költsége és az igénybe vett idő tartama 
felett pontos jegyzéseket vinni, — melyeket jövőben 

I számítási alapul vagy alapokul vehet — igen hasznos,
I magától értetődik. — Ismételt feladatok és példák a foga*
I tos és kézimunkák értékét tárgyazólag annál is inkább 
; szükségesebbek, minthogy sok idő és gyakorlat kíván­
tatik arra, miszerint a gazdász o tekintetbeni számitá- 

I saibau otthonossá váljék. Például jó naplóba vezetni : 
hogy mily nagyságú heretarlót lehet egy nap alatt fel­
törni? Hányszor lehet a szekérrel egy bizonyos távol­
ságra megfordulni ? — Mennyi munkás szükségeltetik 
arra, hogy egy nap alatt bizonyos területen levő kuko­
rica letöressék ? — Mennyi rétet, búzát, árpát, lucernát 
képes egy kaszás egy nap alatt letakarni? Egy bizo 
nyos tábla ki trágyázására mennyi fuvar és trágyatere- 
getö kell? Tekintetbe vévén a vidéki lakosságot minden 
ámításnál kid ön-külön; mert annyi bizonyos, hogy 
egy békés-, vagy csongrádmegyei napszámos sokkal 
többet elvégez, mint egy felvidéki hazánkfia ugyanazon 
idő alatt.... Tehát a munkásokat arányosítani kell vi­
dék szerint.

A munkálatok sorrendjét csak átalános szabályok 
szerint lehet és kell körvonalozni a viszonyok és idő­
járás számbavételével s mindenkor a szükséghez képest 
megállapítani. Tudniillik: hogy a legsürgősebb teen­
dő mindig legelőbb végzendő; — hogy mindenkor arra 
fordittassék kiváló figyelem és az biztosítandó legelőbb, 
hol a legnagyobb veszély fen forog; hogy mellékes dol­
gok és apróságok miatt — a födolgot cl ne ejtsük; hogy 
a mit ma idejében elvégezhetünk, azt nem szabad pi- 
pogvaságból holnapra halasztanunk! mert a holnap min­
ket már más teendők elvégezésére hívhat fel; mert meg­
lehet, hogy holnap már a mai végzendőkre rá nem 
érünk; hogy inkább hagyjuk igás jószágainkat heverni, 
nyugodni, sem hogy megnöveljük a talajt, midőn az 
tulnodves állapotban van. — A napló vezetésen alapuló 
munkálatok sorrendjével szemben a gazdász föfeladata 
mindig jól megfontolni : mi felel meg leginkább a cél­
nak az adott viszonyok között. Bállá Mátyás.

Előlegek vissza fizetéséből .................... 2950.—
Váltók kamataiból.................................... 1242.24
Jelzálogi kölcsönök kamataiból .... 1716. 2
Előlegek kamataiból ............................... 39.17
Irásdijakból ............................................. 999.85
Késedelmi kamatokból............................... 24. 6
Könyvecskedijakból................................... 15.15
Letétidijakból............................................. 27.—
Orosházi fiókpénztártól ...... 2000.—
Magyar ált. bizt. társulattól.................... G3520.—
Értékpapírok eladásából.......................... 60000.—

„ kamataiból .......................... 1023.33
„ nyereményéből.................... 2560.—

Összeg 261693.24
Kiadás.

Betétek vissza fizetése . . - . , - . 98888.15
„ folyó kamataira . ..................... 726.21

Leszámítolt váltókra . • ..................... 62100.—
Jelzálogi kölcsönökre . . ..................... 1000.—
Előlegekre......................... .................... 1180.—
Tiszti ós szolga fizetésekre .................... 241.65
Békési fiókpénztárnak .................... 25000.—
Orosházi fiukpénztárnak ..................... 2500.—
Magyar ált. bizt. társulatnak .... 63583.33
Ilázbérro ...... .................... 250.—
Osztalékra......................... .................... 176.—
Különfélékre.................... .................... 120.90
Napi biztosi dijakra .................... 39—
Pénztármaradvány . . . .................... 5888—

Kelt Gyulán nov. hó 1-én
Összeg 261693.24

1870.
Kratochvil József

könyvvezető.

Kimutatása
a békés megyei takarékpénztár October havi üzlet for 

galmának.
Bevétel.

Pénztár maradvány a múlt hóról . . .
Betétetekből .............................................
Váltók vissza fizetéséből.........................
Jelzálog! kölcsönök vissza fizetéséből . .

32865. 6 
29711.36 
57970— 
5030—

Hetivásári tudósítás.
Gyula HOV. 4. Kegyetlen rósz ut és mégis közép­

szerű piac volt, mintegy 400 szckérforgaloinmal, — mely 
szekereknek több mint felén káposzta, a másik felén 
gabona, szén, fa, többféle apró zöldség, gyümölcs, hal, 
korcvesszö stb, stb volt.

E piac fóismertetöjole a gyors kelet volt átatjában.
A gabonafélékből kevés jött; a búza és hibátlan csö­

ves kukurica ára szilárdult, árpa, zab iránt bágyadtabb 
volt a hangulat. Rozs hiányzott.

Káposztát szekereken és a malomcsatorna vize meg­
áradtával már csolnakokon is nagyon vitték a közelebbi 
községekbe, jó kedvvel vették a helybeliek is, ugyan­
azért délre minden káposzta elkelt. Leginkább kelt 3— 
3.40 kron százankint. A fa öio 15—ju frt.

A sertésvásár kelendőség nélküli volt; szarvasmarha 
kevés; ló sok volt, kivált a vén gebe, melyekből egy­
két darab 8—10 írtjával adatott el. Sz. L.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
IIAJÓSSY OTTO.

77> *xx».jugux».n SS mm«,#* i aa 4-12
női divat kereskedésükben

. P88ten szervltatér 6-11$: szaru alatt

mindem íemű selyem szövetek
a legújabb bel- és külföldi női-divat-kelmék

SHAWLAK, KENDŐK és ANGOL PLAIDEK,
valamint a legutolsó divat szerint készült öltözékek (Costume) 

bársony és posztó őszi- s téli-női-felöltők
nagy választásban és jutányos áron kaphatók.

Kívánatra kelme minta szeletek legnagyobb készséggel küldetnek.

Hirdetmény.

Wichtig für Kaufleute und 
Oekonomen.

@rgebenft (gefertigter empfiehlt fein (tető aut 
oeriebenee Vager von <$>eßf. edit amertfianirdmt 
Wrofeum. feinftes ßefgififjes -Kagenfctt. Ofea- 
rtn-, ^Ntrafftn-. 2litf<ßfitt-iterjen. alle Berten 
Suitbrotitirett, eanHittcrt. -JSÍdjle. Oiärfte. Sie- 
ßtUddt. (£ffen,,en. unb alle in biefes íyacb fchla 
ßcnbe Jlrttftl pi beit fietd billígitcn Tdßeö-greifen, 

^reipblatter lenbe auf Setlangen franco. 
MdmmgseoU

M. Brüller
3—10 W äBai&ncrftrajTe 9Zto 18.

Árverési hirdetés.
Békésmegye gyulai járás főszolgabírói hiva­

tal részéről közhírré tétetik, miszerint Friedler 
•József dobozi lakos ellen 68 frt tőke s járulé­
kai erejéig Engl és Hoffmann aradi kereske­
dők részére biróilag lefoglalt vegyes bolt áru- 
cikkek Doboz községében nevezett alperesnek 
lakásán t. 1870. év nov. 13-án d. e. 9 órakor 
a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett 
nyilvános árverés utján el fognak adatni.

Kelt Gyulán oet 28. 1870.

Bandhauer György
t. megyei esküdt, végrehajtó biró.

Gyulán, Dobay János gyorssajtóján.

Békésmegyo a börtönében találtató raboknak 1871. 
évben! clclmcztctését továbbra is árlejtés utján vállalko­
zóknak szándékozván kiadni, mimLozon vállalkozók, kik 
azoknak 1871. évi jan. 1-töl azon óv dec. 31-ig élel- 
meztetésére vállalkozni kívánnának, f. évi nov. 15-én 
d. 0. 10 órakor Gyulán a megyei székház termében va­
ló megjelenésre s az árlejtésben! részvételre azon meg­
jegyzéssel hivatnak fel, miszerint a naponkint kiszolgál­
tatandó tápszerek minőség és mennyisége iránt addig 
is a megyei számvevőségnél nyerhetnek bővebb felvi­
lágosítást. — Kelt Gyulán 1870. oct. 28. 81)

Karassiay István első alispán.

Eladó ház.
Beliczey Rezsőnek a főut­
cán fekvő 31-ik számú 

háza örök áron eladő.
Bővebben értekezhetni a tu­

lajdonossal. 82) 1-3


